Ref. Fra valgaftenen onsdag den 27.10.2021 kl. 19.00-21. 

Valgaften og oplæg af foredragsholder og specialpædagog Karin Torp om ”Hvem bestemmer hjemme ved jer?” med udgangspunkt i, hvordan vi er sammen med vores barn og hvad det betyder for barnets udvikling og barndomsliv, at voksne har lederskabet.

Arrangementet er i Fællesrummet. 
Formand Mette Møller byder velkommen og giver ordet videre til Karin Torp. Efter oplægget ”Hvem bestemmer hjemme ved jer?” tager Mette Møller igen over.

Dagsorden/ref. 

• Godkendelse af dagsorden 
Godkendt
• Beretning ved formanden
Formandens beretning sendes også ud via AULA, så alle kan få den samme viden.
En formands beretning skal naturligvis se tilbage på året der er gået og også indeholde lidt andre ting, der oplyser om året i børnehaven. Men jeg vil dog tillade mig at gøre det i et lidt mere overordnet perspektiv, fremfor at nævne alt det vi har gennemført måned for måned. Samtidig vil jeg benytte lejligheden til at understrege enkelte ting og også til at se fremad.
2021 har været året, hvor vi har formet en ”ny” hverdag i forbindelse med genåbningen af samfundet. Dette med de gode erfaringer vi har gjort os på baggrund af de forandringer forholdene omkring corona-virussen har sat siden 2019. Fundamentet vi har bygget på, har taget afsæt i og med stor respekt for den pædagogiske tilgang, der i årtier har været i og kendetegner Børnehaven Grønnegården. 
I foråret har vi sendt en stor flok dejlige, livlige, glade, skoleparate grønne børn videre på deres dannelsesrejse ud i den store skoleverden. 
Jeg hører igen i år mange flotte rosende ord fra personalet på skoler, hvor børnene kommer hen, og fra forældrene til vores børn, at de er ”klædt” virkeligt godt på, og har fået fyldt ”rygsækken” op med så mange gavnlige ting, de kan bygge deres fremtid på. Jeg er stolt af, at vi sender ”små menneske”, der med hver deres personlighed står klart og strålende, klar til at erobre den store verden.
Året 2021 har også været året, hvor vi forældre langt om længe igen må komme ind i børnehaven for at aflevere og hente børn. Det har været og er en sand fornøjelse igen at mærke den varme, rolige og ikke mindst nærværende stemning på tætteste hold – for nogle af os igen, og for andre af jer, der er førstegangsforældre i børnehaven, for første gang. Jeg nyder at mærke at Grønnegårdens ånd trives i bedste velgående, og igen at mærke ”livet” summe i huset, og glædes hver gang over de børn, der tager fat i mig, når jeg skal aflevere eller hente mit barn, for at fortælle mig noget, de er optaget af. Jeg håber, at I gør det samme.
Året har også budt på sommerfest – eller rettere Sommerfesten! Langt om længe kunne vi mødes i festligt lag – og hvilken fest, eller rettere fester. Det var to forrygende arrangementer med godt humør, smil, grin og hvin i solskin, med dejlige aktiviteter og trætte børn til slut. Tak fordi I var med til at gøre det lige præcis til den fest, vi i bestyrelsen havde sat rammen til og turde håbe på, det kunne blive. 
Overordnet set har bestyrelsen igennem hele 2021 og frem til i dag, være meget optaget af, hvorledes vi sammen med det pædagogiske personale i børnehaven, har tilpasset de fysiske rammer og formet de pædagogiske rammer bedst muligt set fra et børneperspektiv. Dette således at overgangen, fra en hverdag i mindre grupper til én i større med alt hvad der følger, ikke ville komme til at virke for overvældende for vores børn. En stor gruppe af børnene i Grønnegården har ikke kendt til et børnehave-liv, hvor det har været muligt at ”færdes frit” i hele børnehaven.
Vi har i bestyrelsen arbejdet videre med, hvordan vi bliver bedre til at kommunikere med jer forældre, for mere forældreinvolvering til gavn for hvert enkelt barn og for børnehavens fortsatte udvikling. 
Vi har blandet andet sat ”Postkassen” op i cykelskurret ved indgangen, hvor I som forældre har mulighed for at lægge kommentarer i, I kan fortsat tage fat i mig, et bestyrelsesmedlem eller Betina, hvis der er noget i undres over eller har brug for at få en snak om. Vi er ved at lægge sidste hånd på en pjece fra bestyrelsen til forældre, nye som ”gamle” og/eller muligt kommende forældre. 
I efteråret og 2022 byder fortsat på videreudvikling af og nye tanker skal gøres om mulige kommunikationsveje. 
Året har også budt på implementeringen af en ny It-kommunikations-platform, AULA. Der har været opstartsvanskeligheder, opdateringer, der har været udfordrende, og der er fortsat store muligheder for forbedringer af platformen, hvis I spørger mig. Jeg vil gerne benytte lejligheden til sige jer en stor tak, for tålmodighed og overbærenhed I forældre har udvist i forbindelse med overgangen til AULA og alt det nye som følger med. 
Jeg har også en lille bøn. For når det kommer til brugen af AULA, så vil jeg bede om at I får registreret ferie og fridage i systemet. Dette så der kan være mest muligt personale i børnehaven, når der er flest børn. På den måde er vi alle med til at sikre de bedste forudsætninger for børnenes trivsel, udvikling og læring. Ligesom vi lettere kan sikre personalet forudsætningen for et bedre arbejdsmiljø samt en større frihed. 
Det har været et hårdt og til tider neglebidepirrende spændt økonomisk år. Det har været året, hvor vi har skulle samle op på de økonomiske merudgifter, der kommet i kølvandet på uundgåelige corona-nødvendige tiltag, der er gjort i forbindelse med at drive en børnehave med sikkerhed for børn, familier og personale for øje. 
Derfor er der i år ikke sket de store fornyelser, som vi havde drømt om, men vi har måttet holde det ved vedligeholdelse. Der sker dog noget på legepladsen i de har dage, da vi har fået øremærket en del af de refunderede corona-kroner i budgettet til renovering af legepladsen. Ønsker for de kommende år er at der skal ske mere på legepladsen, så vi får et endnu mere spændende og udfordrende udemiljø at lege på.
I år har vi også været ramt af ikke mindre end 2 vandskader, der heldigvis er blevet opdaget hurtigt, lukket af og derfor ikke har nået at udvikle sig. Skaderne er blevet udbedret og der er sket en renovering af vandrør i store dele af huset.
Vi har haft færre tilmeldinger end normalt – vi er i en periode med små årgange og det sætter sit præg på vores optag. Vi er i indeværende budgetår blevet nedjusteret fra kommunalt hold til nu at have 56-58 pladser – det er en udfordring, da vi i starten af året fik besked fra pladsanvisningen om, at vi stod til at skulle modtage nogle flere børn end den flok vi sendte afsted i skole. 
Jeg kan kun undres over hvor alle de børn vi i foråret blev fortalt stod på ventelisten, er kommet hen, for mit indtryk er ikke, at de andre børnehaver i området arbejder med overbelægning. 
Derfor er det, i de her år med lave børnetal, vigtigere end nogensinde, at vi er gode til at ”sælge” vores børnehave Grønnegården, og alt det den står for, så det står stærkt i bevidstheden hos forældre til børn i vores område/distrikt. 
Og hvordan sikrer vi så, at vi står stærkt i forældrenes bevidsthed? Det gør vi blandt andet ved, at vi forældre bliver ved med at anbefale børnehaven til nye forældre. Vi gør det også ved at være bedre til at kommunikere børnehavens værdier, og ikke mindst de oplevelser vi og vores børn har, samt det de bliver ”klædt” på til og med, ud til omverdenen. Vi skal selv være bevidste om de værdier vi allerede har og som vi ønsker at dyrke endnu mere, og så skal vi være bedre til at kommunikere dem til omverdenen.
Inden jeg afslutter min beretning, er der naturligvis nogen, der skal takkes. Jeg kan som formand naturligvis ikke takke vores pædagogiske personale nok. 
Jer er dybt taknemmelig for, det arbejde I gør, og jeg ved, at der er rigtig mange forældre, der hver især også har rigtig meget at være taknemmelig over. Jeg er som formand, informeret om meget af det der foregår, og dermed ved jeg også hvor meget vores personale, med Betina i spidsen, gør for jer forældre og alle vores børn. 
Jeg bliver virkelig ydmyg, når jeg ser hvor meget personalet i Grønnegården, hver eneste dag gør for os forældre og i særdeleshed vores børn. Det er ganske enkelt imponerende og rørende, og det kan vi aldrig takke Jer nok for.
Sidst men ikke mindst, skal der naturligvis lyde en stor tak til bestyrelsen. Det har været et anderledes år, med mange uventede opgaver, der har skubbet planlagte opgaver i baggrunden. Det har været tiden til rigtig mange vigtige og ikke mindst rigtige beslutninger. Vi har haft mange gode dialoger og meningsudvekslinger – tak for dem. De er med til at sætte rammen for dejlige timer i godt selskab, og det er altid givende at være sammen med Jer. Sammen står vi stærkt. 
Tak for ordet.
Mette Møller
Formand Børnehaven Grønnegården
• Valg af dirigent
Mette Møller 
• Bestyrelsesvalg
Der er sendt dagsorden ud rettidigt 4 uger før dags dato.
På valg er:
Diana, Christoffer, Mette M., Louise. 
Stille op til valg/genvalg:
Malene, Natasja, Diana, Mette M., Susanne – alle blev valgt ind i bestyrelsen.
Grønnegårdens nye Bestyrelse efter konstitueringen:
Formand: Mette Møller
Næstformand: Mette Jessen
Bestyrelsesmedlemmer: Stefan Trans Pedersen, Diana Hovborg Hansen og Malene Christensen 
Suppleanter: Susanne Skøtt Hansen og Natasja Hyldahl Fuglsang. 
Bestyrelsesudpeget: Lea Jacobi, Mette Møller
Medarbejderrepræsentant: Rie Søndergaard
Leder/referent: Betina Smedegaard
• Eventuelt
 

20.45-21.15 Den nye bestyrelse går på personalestuen og konstituer den nye bestyrelse.

Bestyrelsesmedlemmerne gik ind på personalestuen og konstituerede sig – så den nye bestyrelse kan komme i gang med bestyrelsesarbejdet herefter.


Referent Betina Smedegaard
